

***К вопросу о стратегии и тактике классовой борьбы в эпоху подготовки зрелой глобальной социалистической революции***

С точки зрения магистрального пути развития человечества современная эпоха - эпоха складывания предпосылок крупного исторического перехода. В узком смысле – это переход от мирового капитализма (КП) к мировому социализму (программа-минимум будущего революционного движения). В широком смысле – от предыстории к подлинной истории человечества, коммунизму (программа-максимум).

В ближайшую повестку дня истории выдвигается вопрос о необратимом революционном разрушении основ современного КП, т.е. достижение «точки невозврата» к капиталистическому прошлому. Мировой КП уже един, поэтому даже региональными ударами его не сломить. Необходим единый и относительно единовременный удар всемирного масштаба.

Для слома КП «достаточно» воздействовать на важнейшие узловые центры его глобальной системы. Чтобы найти это «слабое звено», нужна теория о структуре современного КП. Наиболее серьезная концепция, конкретизирующая марксистско-ленинскую теорию империализма в плане его глобальных аспектов - теория периферийно-зависимого КП (деление на страны метрополии и зависимой периферии) уже не отражает новой реальности.

И «над» метрополиями, и «над» периферией складывается новая мощная сила – транснациональный сектор монополистического капитала. Объектами его эксплуатации выступают трудящиеся и метрополий, и периферии. Феномен транснациональных корпораций (ТНК) скрупулёзно изучается множеством институтов и инстанций, но не критически, а апологетически. Нет анализа ТНК с точки зрения предстоящей классовой борьбы. ТНК уже давно стали той важнейшей «переменной» в мировой экономике и политике, без учета которой невозможно решить ни одно «уравнение» конкретной политической ситуации. Обращает на себя внимание экспоненциальный рост количества ТНК и увеличение их экономической мощи по сравнению с государствами. Политическая карта мира устарела, нужна новая – политэкономическая – карта, где наряду с территориями государств будут обозначены сферы влияния ТНК как главного момента при разработке эффективной революционной стратегии, способной уничтожить современный КП и открыть путь к зрелой социалистическим революциям.

Концепция транснационального КП открывает возможность определить центр и периферию мирового КП не географически, а политэкономически. При этом логика деления на центр и периферию есть логика противоречия между эксплуататором и эксплуатируемым, между капиталистом и пролетариатом. Если раньше структурными элементами как центра,

так и периферии системы были отдельные страны (или группировки), то в условиях транснационального КП роль глобального центра переходит к материнским компаниям ТНК, роль ближней периферии – к их зарубежным филиалам, а роль дальней периферии – к ассоциируемым или зависимым от них формам «мелкого» и «среднего» бизнеса, также монополизированного, но в «превращенных» формах аутсорсинга, «заемного труда», сверхэксплуатации иммигрантов и т.д. Именно филиалы ТНК (ближняя и дальняя периферия) оказываются слабым звеном мировой капиталистической системы на современном этапе, поскольку именно от них зависит функционирование и стабильность транснационального производства, и с ними потенциально в первую очередь связана революционная роль мирового пролетариата.

В логике развития капиталистического производства (тенденции вытеснения живого человеческого труда) XXI век открывает новый этап – производство автоматов полуавтоматами. Именно на «входе» в процесс автоматизации складывается транснациональный КП. ТНК с колоссальными научно-техническими возможностями и экономическими ресурсами, выступают главными субъектами процесса автоматизации и воплощают эту магистральную тенденцию развития мирового производства, приватизируя общественный прогресс. Авангардом зрелой социалистической революции станут работники полуавтоматизированного транснационального производства. В условиях КП автоматизация развивается неравномерно. ТНК в целях сохранения необходимой для производства капитала доли живого труда стремятся автоматизировать не простой физический труд, а умственный труд.

Концепция транснационального КП позволяет ответить на вопрос, где организовывать очаги сопротивления – это филиалы ТНК. Сейчас против ТНК выступают не те слои пролетариата, которые транснациональный капитал *создает* в ходе превращения в главную силу КП, а те, которые он *уничтожает*. Организовать сопротивление на всех/большинстве филиалов вряд ли удастся (сейчас их более 800 тыс.). На каких филиалах оно будет эффективным? Существует индекс транснационализации. Для буржуазных экономистов это индикатор того, насколько ТНК глобализирована (стабильна и безопасна для инвестиций). С марксистской т. з. это показатель реального обобществления производства в рамках той или иной ТНК и всей мировой системы транснационального КП. Это индикатор того, насколько ТНК объективно готова для объединенного пролетарского действия. Когда революционный субъект созреет, мировой сектор ТНК станет настолько взаимосвязанным и монополизированным, что достаточно будет обрести «власть» над крупнейшими ТНК (с наибольшим показателем индекса), взяв под контроль глобальную производственную цепочку, и в процесс втянутся остальные.

Одной из первых мер при взятии власти в ходе зрелой социалистической революции может стать обобществление уже сложившегося в глобальном масштабе транснационального сектора производства. Пока нет термина для обозначения этой процедуры. Можно предложить термин «интернационализация» (сейчас под ним понимают объективный процесс объединения производственных комплексов разных стран). Мы предлагаем понимать интернационализацию в новом смысле – как осознанную меру (процедуру) обобществления глобальных по масштабам производственных сетей капиталистической системы.